Управление образования Администрации города Нижний Тагил Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа No12 деревни Усть-Утка

622982, Свердл. обл., г. Нижний Тагил, д. Усть-Утка, ул. Советская, д.12, т(ф) 8(3435)91-77-97

ПРИНЯТА на заседание педагогического совета МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка 29.08.2025 г. Протокол №1

УТВЕРЖДЕНА приказом директора МБОУ ООШ №12 д. Усть - Утка 29.08.2025 г. №101

Рабочая программа воспитания муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения основной общеобразовательной школы № 12 деревни Усть-Утка на уровне начального общего образования

Нижний Тагил 2025 год

Содержание.

	Пояснительная записка	3	
	1. Целевой раздел		
1.1	Ценностно-целевые основы и планируемые	5	
	результаты воспитания. Цель и задачи		
1.1.1.	Целевые ориентиры результатов воспитания на	5	
	уровне основного общего образования		
1.2	Методологические основы и принципы	9	
	воспитательной деятельности		
	2. Содержательный раздел		
2.1	Уклад школы	9	
2.2	Основные характеристики. Воспитывающая среда школы	10	
2.3	Дополнительные характеристики. Воспитывающие общности (сообщества) в школе	11	
2.4	Содержание, виды и формы воспитательной деятельности	12	
2.4.1	Модуль «Основные школьные дела»	12	
2.4.2	Модуль «Классное руководство»	13	
2.4.3	Модуль «Внеурочная деятельность»	14	
2.4.4	Модуль «Урочная деятельность»	16	
2.4.5	Модуль «Внешкольные мероприятия»	17	
2.4.6	Модуль «Организация предметно-пространственной среды»	17	
2.4.7	Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»	19	
2.4.8	Модуль «Самоуправление»	20	
2.4.9	Модуль Профилактика и безопасность»	22	
2.4.10	Модуль «Социальное партнерство»	23	
2.4.11	Модуль «Профориентация»	24	
2.4.12	Модуль «Детские общественные объединения»	24	
2.4.13	Модуль «Школьный спортивный клуб»	25	
2.4.14	Модуль «Дополнительное образование»	26	
2.4.15	Модуль «Школьный музей»	27	
2.4.16	Модуль «Экскурсии и походы»	27	
	3. Организационный раздел		
3.1	Кадровое обеспечение	28	
3.2	Нормативно-методическое обеспечение	30	
3.3	Система поощрения социальной успешности и	30	
	проявления активной жизненной позиции обучающихся		
3.4	Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания	31	

Пояснительная записка.

Рабочая программа воспитания МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка разработана на основе Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», в соответствии с Федеральным законом РФ от 31.07.202 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», «воспитание обучающихся при освоении ими основных образовательных программ в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, осуществляется на основе включаемых в образовательную программу рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы, разрабатываемых и утверждаемых такими организациями самостоятельно…» (ч.1 п. 3 ст. 1 304-ФЗ), с учетом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021–2025 годах, федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования.

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разработанных с учетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определенных ФГОС; разработана и утверждена с участием коллегиальных органов управления школой, советов родителей; реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Рабочая программа воспитания МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка обеспечивает:

- создание целостной образовательной среды, включающей урочную и внеурочную деятельность, реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне школы, класса, занятия в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- целостность и единство воспитательных воздействий на обучающегося, реализацию возможности социальных проб, самореализацию и самоорганизацию обучающихся, практическую подготовку;
- содействие развитию педагогической компетентности родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в целях осуществления социализации обучающихся в семье;
- учет социальных потребностей семей обучающихся;
- совместную деятельность обучающихся с родителями (законными представителями);
- организацию личностно значимой и общественно приемлемой деятельности для формирования у обучающихся российской гражданской идентичности, осознания сопричастности социально позитивным духовным ценностям и традициям своей семьи, этнической и (или) социокультурной группы, родного края, уважения к ценностям других культур;
- создание условий для развития и реализации интереса обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и самообразованию на основе рефлексии деятельности и личностного самопознания; самоорганизации жизнедеятельности; формирования позитивной самооценки, самоуважению;

- поиска социально приемлемых способов деятельностной реализации личностного потенциала;
- формирование у обучающихся личностных компетенций, внутренней позиции личности, необходимых для конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установок уважительного отношения к своему праву и правам других людей на собственное мнение, личные убеждения; закрепление у них знаний о нормах и правилах поведения в обществе, социальных ролях человека (обучающийся, работник, гражданин, член семьи), способствующих подготовке к жизни в обществе, активное неприятие идеологии экстремизма и терроризма;
- развитие у обучающихся опыта нравственно значимой деятельности, конструктивного социального поведения в соответствии с этическими нормами взаимоотношений с противоположным полом, со старшими и младшими, осознание и формирование знаний о семейных ценностях, профилактике семейного неблагополучия, принятие ценностей семьи, стремления к духовнонравственному совершенствованию;
- стимулирование интереса обучающихся к творческой и интеллектуальной деятельности, формирование у них целостного мировоззрения на основе научного, эстетического и практического познания устройства мира;
- формирование представлений о современных угрозах для жизни и здоровья людей, в том числе в информационной сфере; навыков безопасного поведения на дорогах, в чрезвычайных ситуациях, содействие формированию у обучающихся убежденности в необходимости выбора здорового образа жизни, о вреде употребления алкоголя и табакокурения; осознанию необходимости следования принципу предвидения последствий своего поведения;
- условия для формирования у обучающихся способности противостоять негативным в отношении сохранения своего психического и физического здоровья воздействиям социальной среды, в том числе экстремистского, террористического, криминального и иного деструктивного характера;
- создание условий для формирования у обучающихся установки на систематические занятия физической культурой и спортом, готовности к выбору индивидуальных режимов двигательной активности на основе осознания собственных возможностей; для осознанного отношения обучающихся к выбору индивидуального рациона здорового питания; для овладения обучающимися современными оздоровительными технологиями, в том числе на основе навыков личной гигиены; в целях недопущения употребления наркотических средств и психотропных веществ, профилактики инфекционных заболеваний;
- осознание обучающимися взаимосвязи здоровья человека и экологического состояния окружающей его среды, роли экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья; участие обучающихся в совместных с родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся видах деятельности, организуемых Организацией и формирующих экологическую культуру мышления и поведения;
- формирование у обучающихся мотивации и уважения к труду, в том числе общественно полезному, и самообслуживанию, потребности к приобретению или выбору будущей профессии; организацию участия обучающихся в благоустройстве класса, Организации, населенного пункта, в котором они проживают;
- информированность обучающихся об особенностях различных сфер профессиональной деятельности, в том числе с учетом имеющихся потребностей в профессиональных кадрах на местном, региональном и федеральном уровнях; организацию профессиональной ориентации обучающихся через систему

- мероприятий, проводимых Организацией совместно с различными предприятиями, образовательными организациями, центрами профориентационной работы, практической подготовки;
- оказание психолого-педагогической поддержки, консультационной помощи обучающимся в их профессиональной ориентации, включающей в том числе диагностику мотивации, способностей и компетенций обучающихся, необходимых для продолжения получения образования и выбора профессии.

Рабочая программа воспитания МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка направлена на развитие личности обучающихся, в том числе на духовно-нравственное развитие, укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение результатов освоения обучающимися основных общеобразовательных программ. Рабочая программа воспитания имеет модульную структуру и включает в себя:

- анализ воспитательного процесса в МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка;
- цель и задачи воспитания обучающихся;
- виды, формы и содержание воспитательной деятельности с учетом специфики МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка, интересов субъектов воспитания, тематики учебных модулей;
- систему поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

1. Целевой раздел.

«Ценностно-целевые основы и планируемые результаты воспитания».

1.1 Цель и задачи воспитания.

Современный российский общенациональный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования **цель воспитания** обучающихся в МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка: создание условий для личностного развития, самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. (Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации, ст. 2, п. 2)

1.1.1. Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования

Направления	Характеристики (показатели)
Гражданское	Знающий и любящий свою малую родину, свой край.
Патриотическое	Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее
	территории, расположении.
	Сознающий принадлежность к своему народу, этнокультурную
	идентичность, проявляющий уважение к своему и другим народам.
	Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;

	Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и
	будущему своей малой родины, родного края, своего народа,
	российского государства.
	Имеющий первоначальные представления о своих гражданских
	правах и обязанностях, ответственности в обществе и государстве.
	Понимающий значение гражданских символов (государственная
	символика России, своего региона), праздников, мест почитания
	героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.
Духовно-	Понимающий ценность каждой человеческой жизни, признающий
нравственное	индивидуальность и достоинство каждого человека.
1	Умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их
	соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку
	своим поступкам, отвечать за них.
	Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность
	оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм поведения,
	причиняющего физический и моральный вред другим людям.
	Понимающий необходимость нравственного совершенствования,
	роли в этом личных усилий человека, проявляющий готовность к
	сознательному самоограничению. Владеющий первоначальными навыками общения с людьми разных
	народов, вероисповеданий.
	Знающий и уважающий традиции и ценности своей семьи,
	российские традиционные семейные ценности (с учетом этнической,
	религиозной принадлежности).
	Владеющий первоначальными представлениями о единстве и
	многообразии языкового и культурного пространства России, о языке
	как основе национального самосознания.
	Испытывающий нравственные эстетические чувства к русскому и
	родному языкам, литературе.
	Знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.
Эстетическое	Проявляющий уважение и интерес к художественной культуре,
	восприимчивость к разным видам искусства, творчеству своего
	народа, других народов России.
	Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах
	художественной деятельности, искусства.
	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе,
	искусстве, творчестве людей.
Физическое	Соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и
воспитание,	других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.
формирование	Ориентированный на физическое развитие, занятия спортом.
культуры, здоровья	Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному
и эмоционального	состоянию своему и других людей.
благополучия	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены,
	безопасного поведения в быту, природе, обществе.
	<u> </u>

	Сознающий и принимающий свою половую принадлежность,
	соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с
	учетом возраста.
Трудовое	Сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи,
-17/	народа, общества и государства.
	Проявляющий уважение к труду, людям труда, ответственное
	потребление и бережное отношение к результатам своего труда и
	других людей, прошлых поколений.
	Выражающий желание участвовать в различных видах доступного по
	возрасту труда, трудовой деятельности.
	Проявляющий интерес к разным профессиям.
Экологическое	Понимающий зависимость жизни людей от природы, ценность
Экологическое	
	природы, окружающей среды.
	Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие
	действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.
	Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны
	природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в
	соответствии с экологическими нормами.
Познавательное	Выражающий познавательные интересы, активность, инициативность,
	любознательность и самостоятельность в познании.
	Обладающий первоначальными представлениями о природных и
	социальных объектах как компонентах единого мира, многообразии
	объектов и явлений природы, о связи мира живой и неживой
	природы, о науке, научном знании, научной картине мира.
	Проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в
	разных областях.
	1 -

Задачами воспитания обучающихся в школе являются:

- усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений на практике (опыта нравственных поступков, социально значимых дел).
 - Достижению поставленной цели воспитания школьников на уровне начального общего образования будет способствовать решение следующих основных *задач*:

Задачи	Начальное общее образование
реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе	С целью освоения социальных норм: быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.
реализовывать потенциал классного	С целью освоения социальных норм, таких как:
руководства в воспитании школьников,	уметь сопереживать, проявлять сострадание к

попавшим в беду; стремиться устанавливать
хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;
С целью стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;
Для того, чтобы обучающийся стремился: быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;
Для того, чтобы обучающийся научился проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремился решать спорные вопросы, не прибегая к силе; учился быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым
Для того, чтобы обучающийся смог знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну;
Для того, чтобы обучающийся имел представления о профессиях;
Для формирования у обучающихся таких социальных норм, как: беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоёмы); Для формирования у обучающихся таких социальных норм, как: быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;

Планомерная реализация поставленных задач, позволяет организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь школьного сообщества (педагогов, детей и родителей), что является эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.

1.2 Методологические основы и принципы воспитательной деятельности

Воспитательный процесс, представляющий собой модель организации событийной среды по духовно-нравственному развитию, воспитанию и социализации обучающихся МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка представляет целостную систему, функционирующую:

- на основе базовых национальных ценностей российского общества;
- при формировании уклада жизни организации, осуществляющей образовательную деятельность;
 - в процессе урочной и внеурочной деятельности;
 - в рамках сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий,
- с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей всех участников образовательных отношений (обучающихся и их родителей (законных представителей) и т. д.),
- на основе традиций образовательного учреждения, основанных на историческом прошлом школы;
- с созданием специальных условий для различных категорий обучающихся (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, а также одаренных детей).

2. Содержательный раздел.

2.1. Уклад школы.

Деревня Усть-Утка считается одним из старейших уральских поселений. К общему образованию здесь стали тянуться давно. В 1875 году в Усть-Утке была открыта первая трехклассная школа. Обучалось в ней 18 детей разных возрастов. Обучение вели разные учителя, их имена не дошли до наших дней. По одной из версий школа размещалась в обычной избе, по другой — там, где раньше была караванная контора Демидовых (сейчас ул. Мамина — Сибиряка, д. 1). С 1902 г. по 1934 г. школа располагалась в доме Пермякова Ивана Ивановича в д. Баронская. Позднее школа вновь была переведена в Усть- Утку.

В 1912 г. Кунгурское Земство взяло школу на свое содержание, привезли новое оборудование, наглядные пособия, учебные принадлежности.

В 1929 г. школу реорганизовали из трехлетней в четырехлетнюю.

С 1930 г. по 1934 г. начальная школа была размещена в здании часовни д. Баронская (сейчас это здание «Природный парк р. Чусовая»).

В 1934 г. школа была переведена в деревню Усть-Утка и размещалась в домах семей Болотниковых и Кряжовых (сейчас это здание администрации на ул. Советская, д. 2). Школа располагалась в восточном крыле, а в западном был медпункт.

С 1-го сентября 1937 года начальная школа была реорганизована в семилетнюю и называлась Баронская неполная средняя школа No 19 (это название сохранилось до 1960 г.). В школе обучалось сто человек из д. Харенки, Кашки, Еква, Пермяково, Романово, Баронская и Усть-Утка. Первый выпуск из седьмого класса в количестве 28 человек был в 1940 г.

В 1942 г. построили новую школу (ул. Советская, д. 15). Позднее в этом здании располагалась туристическая база «Полюс».

В 1960 г. 1 сентября школа была реорганизована в восьмилетнюю на основания решения No154 от 19. 04. 60 г. Нижнетагильского горсовета и стала именоваться восьмилетняя школа No104 г. Нижний Тагил.

Окончание строительства нового здания и торжественное открытие Усть-Уткинской средней школы No12 состоялось 11 октября 1966 года.

В 2021 году в рамках федеральной программы реконструкции школ сельской местности России начался капитальный ремонт старинного здания школы деревни Усть-Утка. Сейчас школа отремонтирована, идеально технически оснащена и переживает свое второе рождение. «Миссия» общеобразовательной организации в самосознании её

педагогического коллектива и традиции воспитания, принятые в нашей школе.

Бесспорно, основная миссия нашей образовательной организации заключается в том, чтобы у детей, проживающих в д. Усть-Утка, был доступ к качественному образованию.

Наша школа является малокомплектной, после ремонта она хорошо технически оснащена, то есть у детей есть возможность учиться практически индивидуально в очень хороших условиях, а у учителей – в полной мере использовать в работе современные образовательные технологии.

Процесс воспитания в МБОУ ООШ No 12 д. Усть-Утка основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- 1. Приоритет безопасности ребенка неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдение конфиденциальности информации о ребенке и семье;
- 2. Решение личностно и общественно значимых проблем личностные и общественные проблемы являются основными стимулами развития школьника, а воспитание это педагогическая поддержка процесса развития личности обучающегося, организация основных совместных дел обучающихся и педагогических работников;
- 3. Системно-деятельностная организация воспитания интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся осуществляется на основе базовых национальных ценностей, системности, целесообразности воспитания как условия его эффективности;
- 4. Полисубъектность воспитания и социализации обучающийся включен в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности и мировоззренческие установки, поэтому деятельность нашего образовательного учреждения, всего педагогического коллектива в организации социальнопедагогического партнерства является ведущей, определяющей ценности, содержание, формы и методы воспитания;
- 5. Событийность реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими совместными делами;
- 6. Ориентация на идеал воспитание всегда ориентировано на определённый идеал, который являет собой высшую цель стремлений, деятельности воспитания и самовоспитания, духовно-нравственного развития личности.
- 7. Диалогическое общение предусматривает его организацию средствами равноправного межсубъектного диалога: подростка со сверстниками, родителями, учителем и другими значимыми взрослыми;
- 8. Психологически комфортная среда ориентир на создание в образовательной организации для каждого ребенка и взрослого психологически комфортной атмосферы, конструктивного межличностного взаимодействия.

2.2. Основные характеристики. Воспитывающая среда школы

Основными традициями воспитания в МБОУ ООШ No 12 д. Усть - Утка являются следующие:

- ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ результатов ключевых дел школы;
- ступени социального роста обучающихся (от пассивного наблюдателя до участника, от участника до организатора, от организатора до лидера того или иного дела);
 - конструктивное и доброжелательное межличностное, межклассное и

межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность в рамках школьных классов;

- ориентация на формирование, создание и активизацию ученического самоуправления на уровне школы;
- формирование позиции классных руководителей, реализующих по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в том числе и в разрешении конфликтов) функции.

2.3. Дополнительные характеристики. Воспитывающие общности в школе

Традиции школы

Наша школа расположена в старинной русской деревне с богатой историей, и традиции школы тесно связаны с этим. Мы часто организуем встречи детей с жителями деревни. На таких встречах обсуждается история, местный фольклор, особенности уклада сельской жизни, особенности природы данной местности.

В нашей школе действует музей, в котором собраны экспонаты, связанные с историей родного края. Дети проводят экскурсии, рассказывают об экспонатах музея. Мы планируем в рамках проектной деятельности создать с детьми проекты, связанные с изучением истории деревни, местного фольклора, истории рода. Учащиеся нашей школы всегда задействованы в мероприятиях, связанных с празднованием масленицы, Рождества Христова, Пасхи, Дня народного единства, Дня Победы.

Также в нашей школе организуются различные акции, связанные с защитой окружающей среды. Дети и взрослые вместе очищают родники, делают кормушки для птиц и скворечники.

Регулярно у нас проходят спортивные мероприятия на природе, туристические походы (Баронская петля, гора Белая, река Чусовая). Ежегодно мы участвуем в «Лыжне России».

На линейке 1 сентября ежегодно используется старинный медный ручной звонок. Именно он сообщает ребятам о начале занятий.

На Последнем звонке девятиклассники передают восьмиклассникам глобус нашей школы, на котором расположены символические острова и материки всех предыдущих выпусков с пожеланиями.

С 1 сентября 2022 года каждая учебная неделя в нашей школе начинается с торжественной церемонии поднятия флага и исполнения гимна Российской Федерации.

Значимые для воспитания всероссийские проекты и программы, в которых МБОУ ООШ N12 д. Усть - Утка принимает участие:

- 1.РДДМ «Движение первых».
- 2.«Орлята России»
- 3. Школьный театр.
- 4. Школьный спортивный клуб.
- 5. Школьный музей.
- 6. Школьный хор.
- 7. Медиацентр.
- 8. Экскурсии, походы.

Традиции и ритуалы: еженедельная организационная линейка с поднятием Государственного флага РФ и исполнения гимна;

Социальные партнеры

МБОУ ООШ No 12 д. Усть-Утка активно взаимодействует с МБУ ДО городской Дворец детского и юношеского творчества, музеями в структуре Нижнетагильского музея-заповедника, музеем памяти воинов-тагильчан, погибших в локальных войнах

планеты, Нижнетагильским музеем изобразительных искусств, музеем быта и ремесел п. Висим, домом-музеем Д.Н. Мамина-Сибиряка, музеем «Русская горница», сельской библиотекой, ДК д. Усть-Утка, природным парком «Река Чусовая», «Точками роста» МКОУ СОШ No 8 п. Висимо-Уткинск и МАОУ СОШ No 9 п. Уралец, Православной гимназией во имя Святого благоверного князя Александра Невского No 11.

2.4. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности с учетом специфики МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка, интересов субъектов воспитания, тематики модулей.

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы с учетом инновационных воспитательных технологий и методик воспитания, интересов субъектов воспитания, тематики модулей.

Каждое из направлений представлено в соответствующем модуле.

Инвариантные модули воспитательной деятельности.

2.3.1 . Модуль «Основные школьные дела»

Реализаг	ция воспитател	ьного	потен	циала основных	школьных де	лп	редусматривает:
–□обще	школьные	празд	ники,	ежегодные	творческие		(театрализованные,
музыкальные,	литературны	е и	др.)	мероприятия,	связанные	c	общероссийскими,

- региональными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы; -□участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в России, мире;
- □торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в образовательной организации, обществе;
- Церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни образовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие образовательной организации, своей местности;
- социальные проекты в образовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогическими работниками, в том числе с участием социальных партнеров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности;
- Проводимые для жителей населенного пункта и организуемые совместно с семьями обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей населенного пункта;
- -□разновозрастные сборы, многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и другой направленности;
- -□вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и др.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;

-наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогическими работниками и другими взрослыми.

Основные школьные дела – это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Это не набор календарных

праздников, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение общешкольных дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей.

2.4.2.Модуль «Классное руководство»

Основная задача модуля

реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы.

Реализация воспитательного потенциала классного руководства предусматривает:

- планирование и проведение классных часов;
- поддержку активной позиции каждого обучающегося, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создания благоприятной среды для общения;
- инициирование и поддержку участия класса в общешкольных мероприятиях, делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них школьников с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии; празднования в классе дней рождения обучающихся, классные «огоньки» и вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, помогающих освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за их поведением в повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т.д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по вопросам обучения и воспитания, предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграцию воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать детей, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей о школьных успехах и проблемах обучающихся, их положении в

классе, о жизни класса в целом, помощь родителям в отношениях с администрацией, учителями;

- создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, школе;
- привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и школе;
 - проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и т.д.

Каждый класс похож на своего классного руководителя — более или менее организованный, более или менее работоспособный, более или менее жизнерадостный. И задача классного руководителя — из всех своих личных

«более» и «менее» извлечь максимальную пользу, с одной стороны, для развития ребенка, а с другой, для собственной реализации в стенах школы. Как сказано в примерной программе воспитания, классный руководитель может реализовать воспитательный потенциал любой своей совместной с детьми деятельности и общения. При условии, что эта деятельность интересна и ребенку, и взрослому, с одной стороны, а с другой, и педагог, и ребенок образуют значимую для них общность.

Осуществляя работу с классом, классный руководитель организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями

Модуль 2.4.3. «Внеурочная деятельность».

Основная	вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные
задача модуля	объединения, работающие по школьным программам внеурочной
	деятельности, реализовывать их воспитательные возможности.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности осуществляется в соответствии с планами учебных курсов, внеурочных занятий и предусматривает:

- -вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая дает им возможность удовлетворения познавательных интересов, самореализации, развития способностей в разных сферах;
- -формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей, которые объединяют обучающихся и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями;
- -поддержку средствами внеурочной деятельности обучающихся с выраженной лидерской позицией, возможность ее реализации;
- -поощрение педагогическими работниками детских инициатив, проектов, самостоятельности, самоорганизации в соответствии с их интересами.

План внеурочной деятельности. План внеурочной деятельности начального общего образования на 2025-2026 учебный год

План внеурочной деятельности (годовой)

Направление внеурочной	Направление внеурочной	Реализуемые программы	Количество часов в неделю		
деятельности (ФГОС НОО)	деятельности (ФОП НОО)		1A	3A	

	I			
Информационно- просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности		«Разговоры о важном»	33	34
Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся	Коммуникативная деятельность	«Развитие функциональной грамотности»	33	34
Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и		«Профориентац ия»	33	34
потребностей обучающихся				
Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных		Первые шаги в мире информатики		34
потребностей обучающихся		Проектная деятельно сть		34
Занятия, направленные на удовлетворение	Спортивно- оздоровительная деятельность	Школа мяча	33	34
интересов и потребностей обучающихся в творческом и физическом развитии, помощь в самореализации, раскрытии и развитии способностей и		Шахматы	33	34
талантов Занятия,	Проектно-	«Орлята России»	66	68
направленные на Удовлетворение социальных интересов и потребностей	исследовательская деятельность			
обучающихся, на педагогическое сопровождение деятельности социально ориентированных ученических сообщественных объединений, органов ученического самоуправления, на организацию совместно с обучающимися комплекса мероприятий воспитательной		«В жизни по безопасной дороге»	17	17

Ожидаемые результаты

- развитие индивидуальности каждого ребенка в процессе самоопределения в системе внеурочной деятельности;
- приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни;
- формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом;
 - воспитание уважительного отношения к своему городу, школе;
 - получение школьником опыта самостоятельного социального действия;
- формирования коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности школьников;
- формирования у детей социокультурной идентичности: российской, этнической, культурной, гендерной и др.
 - увеличение числа детей, охваченных организованным досугом;
 - воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни;
- формирование чувства гражданственности и патриотизма, правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению;
- реализация, в конечном счете, основной цели программы достижения учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирование в них принимаемой обществом системы ценностей.

2.4.4. Модуль «Урочная деятельность».

тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;

Реализация воспитательного потенциала уроков (аудиторных занятий в рамках
максимально допустимой учебной нагрузки) предусматривает:
- □максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных
предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовно-
нравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе
исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий,
вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений;
□включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам,
модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учет в определении воспитательных
вадач уроков, занятий;
□включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей

□ выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;

□привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;

□применение интерактивных форм учебной работы — интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;

□побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогическими работниками, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы; □организацию наставничества мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи; □инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.
2.4.5. Модуль «Внешкольные мероприятия»
Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает организацию и проведение внешкольных событий с целью приобретения социального опыта: общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами образовательной организации; внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в образовательной организации учебным предметам, курсам, модулям; экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия; литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и др., организуемые педагогическими работниками, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.; выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.
2.4.6. Модуль «Организация предметно-пространственной среды»
Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает оформление территории школы с целью формирования патриотического самосознания обучающихся.
□- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в образовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
 □- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
□- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства,

военных, героев и защитников Отечества;
□- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
□- организацию и поддержание в образовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
□- разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» (в том числе если образовательная организация носит имя выдающегося исторического деятеля, ученого, героя, защитника Отечества и др.) в помещениях образовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок;
□- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчеты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и др.;
□- разработку и популяризацию символики образовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и др.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
\Box - подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
□- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в образовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при образовательной организации;
\Box - разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
□- создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- \Box деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
□- разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн);

18

акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе образовательной организации, актуальных вопросах профилактики и

- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.),

2.4.7. Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)».

Основная задача	организовать работу с семьями школьников, их родителями или		
модуля	законными представителями, направленную на совместное решение		
	проблем личностного развития детей.		

Реализация воспитательного потенциала работы с родителями предусматривает:

- -создание и работу родительского комитета, участвующего в управлении классом и школой;
 - -родительские собрания в классах, общешкольные собрания;
 - -родительские дни, в которые родители могут посещать уроки и внеурочные занятия;
- -работу семейных клубов, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместного досуга и общения, родительских гостиных с обсуждением актуальных вопросов воспитания, круглые столы с приглашением специалистов;
- –родительские форумы при школьном интернет-сайте, интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность;
- -привлечение специалистов, представителей государственных органов, по запросу родителей, для решения проблемных и конфликтных ситуаций;
- -привлечение, помощь со стороны родителей в подготовке и проведении классных и общешкольных мероприятий воспитательной направленности;
- -при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое взаимодействие с их законными представителями (родителями, воспитателями, другими ответственными взрослыми и т.д.), в том числе по индивидуальным планам наблюдения, деятельности по вопросам их поддержки, адаптации, воспитания.

В МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями основывается на формировании педагогической культуры родительского сообшества.

Уровень	Начальное общее образование
Методы повышения педагогической культуры родителей	Формы повышения педагогической культуры родителей
Вовлечение родителей в управление образовательной деятельностью, решение проблем, возникающих в жизни образовательной организации; участие в решении и анализе проблем, принятии решений и даже их реализации в той или иной форме;	 Общешкольные родительские собрания; Конференции; Встречи с представителями различных структур, социальными партнерами;

Переговоры педагогов с родителями с учетом недопустимости директивного навязывания родителям обучающихся взглядов, оценок, помощи в воспитании их детей; использование педагогами по отношению к родителям методов требования и убеждения как исключительно крайней меры;	Родительские собрания;Круглые столы;Комиссия по профилактике;Консультации
Консультирование педагогическими работниками родителей (только в случае вербализованного запроса со стороны родителей);	Консультации;Родительские конференции;Круглые столы;Комиссия по профилактике
Консультирование родителей по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних обучающихся.	
Содействие в формулировании родительского запроса образовательной организации, в определении родителями объема собственных ресурсов, которые они готовы передавать и использовать в реализации цели и задач воспитания и социализации.	 Общешкольные конференции; Мама, папа, я – спортивная семья; Новогодняя компания; Итоговые творческие встречи; Торжественная линейка, посвященная Дню знаний; Международный день матери.

2.4.8. Модуль «Самоуправление»

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающиеся имеют право на участие в управлении образовательной организацией в порядке, установленном ее уставом (статья 34 пункт 17). Это право обучающиеся могут реализовать через систему ученического самоуправления, а именно через создание по инициативе обучающихся совета обучающихся (ст. 26 п. 6 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Реализация воспитательного потенциала системы ученического самоуправления в общеобразовательной организации предусматривает:

- -обеспечение деятельности совета обучающихся, избранного путем прямых выборов в общеобразовательной организации, по направлениям работы;
- представление интересов обучающихся в процессе управления общеобразовательной организаций,
 - -защита прав обучающихся;
- -участие в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания в общеобразовательной организации;
- -объединение усилий совета обучающихся, педагогов и родителей (законных представителей) по реализации законных интересов обучающихся в процессе обучения в

общеобразовательной организации;

-участие советов обучающихся в анализе результатов воспитательной деятельности в школе с учетом их возраста;

Модуль «Самоуправление»

Основная задача	инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на	
модуля	уровне школы, так и на уровне классных сообществ;	

Поддержка детского самоуправления в МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка помогает нашим педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством участия классного руководителя, ответственного по ВР) в детско-взрослое самоуправление. В нашем образовательном учреждении детское самоуправление реализуется на уровне начального общего образования в следующих формах:

Модуль «Самоуправление» реализуется на уровне класса:		
Содержание	Виды деятельности	Формы работы
- через организацию на	Спортивно-оздоровительная,	- экскурсии;
принципах	творческая, интеллектуальная	- походы выходного дня;
самоуправления жизни		- квесты;
детских групп,		- треки программы
отправляющихся в		«Орлята России»
походы, экспедиции, на		
экскурсии,		
осуществляемую через		
систему распределяемых		
среди участников		
ответственных		
должностей.		
	моуправление» реализуется на индиві	
- через вовлечение	Творческая	- Реализация программы
школьников в		«Орлята России»;
планирование,		- Новогодняя компания;
организацию,		- День защитника отечества;
проведение и анализ		- Международный
общешкольныхи		женский день;
внутриклассных дел;		- Дни именинника;
		и др.
- через реализацию	Организационная	
школьниками, взявшими		
на себя		
соответствующую роль,		
функций по контролю за		
порядком и чистотой в		
классе, уходом за		
классной комнатой.		

2.4.9. Модуль «Профилактика и безопасность»

Основная задача	организовать работу с обучающимися по формированию личности
модуля	безопасного типа.

Профилактика девиантного поведения обучающихся, конфликтов между обучающимися, обучающимися и педагогами — направление деятельности в школе, целью которого является создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости участников образовательных отношений в школе к неблагоприятным факторам.

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в школе предусматривает:

– целенаправленную работу педагогического коллектива по созданию в школе эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;

Деятельность МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка по формированию у обучающихся экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни, формированию личных убеждений, качеств и привычек, способствующих снижению риска здоровью в повседневной жизни включает несколько направлений: организация физкультурноспортивной и оздоровительной работы, организация просветительской и методической работы, профилактическая работа с участниками образовательного процесса.

Начальное общее образование

Уровень

3 ровень	The fastbilde	оощее образование
Цель: формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения,		
		ического здоровья как одного из
ценностных составляющих, спо		
ребенка, достижению планирует	мых результатов освоения осног	вной образовательной программы
начального общего образования	ι,	
Содержание	Виды деятельности	Формы занятий
- формирование	- учебная, учебно-	-классные часы,
представлений об основах	исследовательская,	беседы о ЗОЖ
экологической культуры на	игровая деятельность	- трек «Орленок – эколог»
примере экологически		
сообразного поведения в быту		
и природе, безопасного для		
человека и окружающей		
среды; пробуждение в детях		
желания заботиться о своем		
здоровье (формирование		
заинтересованного отношения		
к собственному здоровью)		
путем соблюдения правил		
здорового образа жизни и		
организации		
здоровьесберегающего		
характера учебной		
деятельности и общения;		

- активное участие в спортивных мероприятиях	- спортивно-оздоровительная	- «Веселые старты», соревнования, спортивные конкурсы, спортивные турниры, марафоны, легкоатлетический кросс, эстафеты, динамические паузы, викторины, конкурсы
- освоение навыков здорового и безопасного образа жизни	- общественно-полезная деятельность, игровая, творческая деятельность	-мероприятия по профилактике ППБ и ДТТ, игровые программы для детей начального общего образования, динамические паузы
- профилактика разного рода зависимостей	- общественно-полезная деятельность, познавательная деятельность	- защита исследовательских проектов, социальные профилактические акции
- освоение основ рационального и здорового питания	- познавательная деятельность	- защита исследовательских проектов,, беседы
- психологическое сопровождение	- игровая, познавательная	Развивающие ситуации игрового и учебного типа

2.4.10. Модуль «Социальное партнерство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства школы предусматривает социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает: □участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и др.);

 \Box участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

□ проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;

□проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнеров для обсуждения актуальных проблем, касающихся жизни образовательной организации, муниципального образования, региона, страны;

□реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

2.4.11. Модуль «Профориентация».

Реализация воспитательного потенциала проформентационной работы школы предусматривает профессиональное просвещение, диагностику и консультирование по вопросам проформентации, организацию профессиональных проб обучающихся.

- проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- □- профориентационные игры (игры-симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- □- экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- □- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования;
- □- организацию на базе детского лагеря при образовательной организации профориентационных смен с участием экспертов в области профориентации, где обучающиеся могут познакомиться с профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить соответствующие навыки;
- □- совместное с педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования;
 - □ участие в работе всероссийских профориентационных проектов;
- □- индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;
- □- освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов, включенных в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента участников образовательных отношений, внеурочной деятельности, дополнительного образования.

Вариативные модули воспитательной деятельности. 2.4.12. Модуль «Детские общественные объединения»

Основная задача модуля

поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций.

В МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка на уровне начального общего образования функционирует детская общественная организация Всероссийского проекта для начальной школы по воспитанию активных граждан страны «Орлята России».

Программа разработана в рамках реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» с целью удовлетворения потребностей младших школьников в социальной активности и направлена на развитие и поддержание интереса к учебным и внеурочным видам деятельности,

на формирование социально значимых качеств личности обучающихся, ключевых базовых ценностей: Родина, Команда, Семья, Здоровье, Природа, Познание.

Программа состоит из семи треков различной направленности: экология, добровольчество, ЗОЖ, художественное творчество и т.д. Каждый трек программы «Орлята России» включает в себя серию внеурочных тематических встреч учителя со своим классом, на которых проводятся творческие, игровые, дискуссионные, спортивные и иные развивающие занятия для детей младшего школьного возраста. Итоговым и отчётным занятием каждого трека является КТД – коллективное творческое дело, его освещение в соцсетях.

Под руководством учителя ребята проявляют себя в коллективных творческих делах по трекам: «Орлёнок -Эрудит», «Орлёнок -Хранитель», «Орлёнок -Мастер», «Орлёнок -Лидер», «Орлёнок -Спортсмен», «Орлёнок -Доброволец» и «Орлёнок -Эколог».

Основные цели организации:

- содействие в совершенствовании государственной политики в области воспитания подрастающего поколения;
- содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей.
 - развитие волонтерского движения.

2.4.13. Модуль «Школьный спортивный клуб»

Основная задача модуля Уровень Содержание -организация физкультурно-спортивной	вовлечение обучающихся в систематические занятия физической культурой и спортом, формирование у них мотивации и устойчивого интереса к укреплению здоровья Основное общее образование Виды деятельности Спортивно- оздоровительная
работы с обучающимися; - участие в спортивных соревнованиях различного уровня среди общеобразовательных организаций	Спортивно- оздоровительная
- оказание содействия учащимся, членам спортивных сборных команд образовательных организаций в создании необходимых условий для эффективной организации образовательного и тренировочного процессов;	Спортивно- оздоровительная
- организация спортивно- массовой работы с учащимися, имеющими отклонения в состоянии здоровья, ограниченные возможности здоровья.	Спортивно- оздоровительная

-организация физкультурно-спортивной работы для подготовки членов ШСК к	Спортивно- оздоровительная
выполнению нормативов	
Всероссийского физкультурно-	
спортивного комплекса ГТО	

2.4.14. Модуль «Дополнительное образование»

2.4.14. МІОДУЛЬ «ДОПОЛІН	ительное ооразование»
Основная задача модуля	обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда обучающихся; адаптация обучающихся к жизни в обществе; формирование общей культуры; организация содержательного досуга; удовлетворение потребности детей в занятиях физической культурой и спортом.
Уровень	Начальное общее образование
Реализуемые программы	Направленность
-Дополнительная общеобразовательная Общеразвивающая программа «Хоровое пение»	Художественная
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Театр Авация»	Художественная
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «У похода есть начало»	Туристско-краеведческая
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Школа мяча»	Физкультурно-спортивная
Дополнительная общеразвивающая программа «Юные инспекторы дорожного движения»	Социально-гуманитарная

2.4.15. Модуль «Школьный музей»

Основная задача	воспитание средствами педагогики музейной деятельности						
модуля	нравственной, творческой, компетентной личности с						
	активной гражданской позицией и создание условий для её						
	самореализации и интеграции в культурно-историческое						
	пространство региона и страны.						

Реализация воспитательного потенциала школьного музея предусматривает:

на индивидуальном уровне — проектно-исследовательскую деятельность по изучению, охране и популяризации историко-культурного и природного наследия родного края средствами краеведения и музейного дела;

на классном уровне — организацию и проведение музейных уроков; подготовку и проведение междисциплинарных, интегрированных уроков, уроков в трансформированном пространстве; подготовку и проведение классных часов на базе музея либо по классам с использованием материалов музея;

на школьном уровне – организация и проведение уроков Мужества, воспитательных дел, посвященных памятным датам в истории школы, города, региона, России;

на внешкольном уровне — организация и проведение воспитательных дел, посвященных памятным датам в истории; участие в конкурсах различных уровней; размещение экспозиции школьного музея на площадке Музея Победы; онлайн экскурсии.

2.4.16. Модуль «Экскурсии, походы».

Основная задача модуля	- организация оздоровительно-познавательной деятельности средствами туризма таким образом, чтобы оказывалось преимущественное воздействие образовательно-воспитательного процесса на двигательную, творческую, познавательную и эмоциональную сферу обучающегося в непосредственном							
	контакте с действительносты социальной средой.	о – окружающей природной и						
Уровень	1	Начальное общее образование						
Содержание	Виды деятельности	Формы занятий						
- туристско- краеведческая деятельность;	Туристско-краеведческая	- походы; природоохранные						
деятельность,		экспедиции;						
-экскурсионная	Социально-значимая	- экскурсии в музей;						
детальность;		- экскурсии на						
		предприятия;						
-спортивно	Спортивно-	- полоса препятствий;						
оздоровительная	оздоровительная	- походы выходного дня;						
деятельность;								

На основании основных положений Стратегии развития туризма в РФ на период до 2035 года:

- социальный характер детского тризма;
- законодательное закрепление основных понятий в сфере детского туризма;
- научно-исследовательская работа (в частности, по определению предельно допустимых физических нагрузок на детей в походах в зависимости от их пола, возраста, подготовленности, вида туризма и характера местности).
- снятие излишних законодательных и нормативных ограничений;
- формирование соответствующей инфраструктуры;
- подготовка педагогических кадров;
- развитие сети федеральных, региональных и муниципальных детских туристско-краеведческих объединений;
- интеграция детского туризма в учебную деятельность;
- разработка и внедрение общих подходов к обеспечению безопасности;
- разработка единого национального календаря мероприятий в сфере детского туризма, который будут способствовать снижению сезонности в детском туризме;
- регулярное проведение системообразующих массовых туристско- краеведческих мероприятий;

3. Организационный раздел

3.1 Кадровое обеспечение.

Для реализации рабочей программы воспитания основного общего образования образовательная организация укомплектована педагогическими (учителя, классные руководители, педагоги дополнительного образования) и руководящими работниками.

Работники имеют высшее или среднее специальное профессиональное образование, учителя — высшее или среднее специальное профессиональное образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины.

Уровень квалификации работников для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности. Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, представленные В Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов служащих «Квалификационные характеристики должностей работников образования»).

Обязательной для работников, реализующих основную образовательную программу основного общего образования, является прохождение аттестации с целью установления соответствия уровня квалификации требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей) или с целью установления соответствия занимаемой должности не реже 1 раза в 5 лет (за исключением работников, указанных в п.22 Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность).

Реализация рабочей программы воспитания предполагает непрерывность профессионального развития работников через освоение дополнительных профессиональных программ. Непрерывность профессионального развития педагогических работников ОО обеспечивается освоением работниками организации дополнительных профессиональных программ по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года.

Должность	Кол-во	Функционал					
Директор	1	Осуществляет контроль развития системы организации					
		воспитания обучающихся.					
Ответственный	1	Осуществляет контроль реализации урочной и					
за учебную		внеурочной деятельности, организует работу с					

		~
работу		неуспевающими и слабоуспевающими учащимися и их родителями (законными представителями), учителямипредметниками. Организует методическое сопровождение и контроль учителей-предметников по организации индивидуальной работы с неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися, одаренными учащимися, учащимися с ОВЗ, из семей «группы риска».
Ответственный за воспитательную работу	1	Организует воспитательную работу в Школе: анализ, принятие управленческих решений по результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль реализации плана. Руководит социально-психологической службой, является куратором Школьной службой медиации. Контролирует организацию питания в Школе. Курирует деятельность Школьного ученического самоуправления волонтёрского объединения. Курирует деятельность объединений дополнительного образования, Школьного спортивного клуба. Курирует деятельность педагогов-организаторов, педагогов-психологов, педагогов дополнительного образования, классных руководителей. Курирует работу с платформой «Навигатор дополнительного образования» в части школьных программ.
Педагог-	5	Разрабатывает и обеспечивает реализацию
дополнительного		дополнительных общеобразовательных
образования		общеразвивающих программ.
		Вовлекает обучающихся, состоящих на различных видах учета в программы дополнительного образования.
Классный	3	Организует воспитательную работу с обучающимися и
руководитель		родителями на уровне классного коллектива.
Учитель-	6	Реализует воспитательный потенциал урока.
предметник		
Советник	1	Осуществляет анализ и организует участие в
директора по		планировании деятельности различных детских
воспитанию и		общественных объединений и НКО, деятельность
взаимодействию		которых направлена на укрепление гражданской
с детскими		идентичности, профилактику правонарушений среди
общественными		несовершеннолетних, вовлечение детей и молодежи в
объединениями		общественно полезную деятельность;
		организует деятельность по созданию социальных инициатив учащихся ОО, осуществляет сопровождения
		детских социальных проектов. Организует взаимодействие с заинтересованными общественными

организациями	ПО	предупреждению	негативного	И
противоправного	о пов	едения обучающих	я.	

3.2. Нормативно-методическое обеспечение.

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания в МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка включает:

- 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
- Основная образовательная программа основного общего образования МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка;
- Рабочая программа воспитания МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка на 2025-2026 учебный год;
- Планы внеурочной деятельности начального общего образования МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка на 2025-2026 учебный год.

3.3. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Меры поощрения необходимы в МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка для того, чтобы создать в образовательном учреждении благоприятный микроклимат, атмосферу успеха. Поощрения стимулируют усилия обучающихся в их деятельности и содействуют укреплению демократических начал. Применение мер поощрения, установленных в МБОУ ООШ №12 д. Усть-Утка основано на следующих принципах:

- 1. Публичность поощрения информирование всех учеников школы о награждении, проведение процедуры награждения в присутствии значительного числа школьников.
- 2. Прозрачность правил поощрения они регламентированы Положением о награждениях. Ознакомление школьников и их родителей с локальным актом обязательно.
- 3. Регулирование частоты награждений награждения по результатам конкурсов проводятся один раз в год по уровням образования.
- 4. Сочетание индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных и коллективных наград дает возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды.
- 5. Привлечение к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.
- 6. Дифференцированность поощрений наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения.

Форма организации системы поощрений проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся в МБОУ ООШ №12 д. Усть - Утка

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

	⊔пуоличности,	открытости	поощрени	и (информи	рование	всех	обучаю	щихся	0
награх	ждении, проведе	ние награжден	ний в присут	гствии значит	ельного	числа о	бучающ	ихся);	
	Соотратствия	antahartan R	процепли	пограминация	хиспо пх	MATTERITIE	шкопт	TO LLOOT	DI.

	□соответс	твия	артефактов	И П	роцедур	награх	ждения	укладу	ИНЕИЖ	школы,	кач	еству
воспи	тывающей	среды	і, специфич	еско	й символ	тике, в	ыработа	анной и	сущест	вующей	ву	кладе
школі	ы;											

⊔прозрачности	правил	поощрения	(наличие	положения	O	награждениях
---------------	--------	-----------	----------	-----------	---	--------------

неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);

 \Box регулировании частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно большие группы поощряемых и т. п.);

□сочетании индивидуального И коллективного поощрения (использование индивидуальных коллективных наград лает возможность стимулировать И обучающихся, индивидуальную, так коллективную активность преодолевать И межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награду);

□привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;

□дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения). Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающих при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем-либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) производится посредством участия обучающихся и их родителей (законных представителей) в экологических акциях по сбору макулатуры.

3.4. Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания.

Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания осуществляется в соответствии с планируемыми результатами воспитания, личностными результатами обучающихся на уровне основного общего образования, установленных соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- -взаимное уважение всех участников образовательных отношений;-
- -приоритет анализа сущностных сторон воспитания. Ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями (законными представителями);

-развивающий характер осуществляемого анализа. Ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);

—распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся. Ориентирует на понимание того, что личностное развитие обучающихся — это результат как организованного социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и их стихийной социализации, и саморазвития.

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании педагогического совета школы.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников, а также состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых является диагностическая деятельность развития и воспитания обучающихся на уровне начального общего образования.

32